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提　纲
一、编辑业务自动化
二、论文写作与投稿
Endnote 软件发展历史
个人数据库的管理
· 可以按课题建立自己的数据库，随时检索自己收集到的所有文献
· 通过检索结果，准确调阅出需要的全文、图片、表格
· 为不同的课题查新创建不同的数据库，并随时可以检索、更新、编辑
· 将不同课题的数据库与工作小组成员共享
撰写文章
· 撰写论文时，可以随时从Word文档中调阅、检索相关文献，并将重要的文献自动按照期刊要求的格式，放在正在撰写论文的参考文献处。
· 撰写论文时，可以很快地找到相关的图片、表格，将其按照期刊要求的格式插入论文相应的位置。
· 在转投其他期刊时，可以很快将论文格式转换成转投其他期刊的格式
Endnote 基本功能简析
Endnote 基本功能介绍
Word中出现EndNote工具栏
在Word中应用Endnote

三、网刊一体化与电子期刊
电子期刊出版
· 电子期刊出版的模式日趋成熟
· 科技医学（STM）印刷本期刊日趋消失
· 各类电子文献通过网络，不受时间、空间的限制传送到世界各地 
开放获取的概念
· 广义

     一切可以通过网络免费获取的资源，包括正式发表的论文及非正式出版的各种学术成果，如原始数据和元数据、参考资料、数字格式的照片和图表、学术类多媒体资源等，没有版权的限制，无需支付任何费用。
· 狭义
    不开放获取的学术期刊上的学术论文
开放获取
开放获取的三层含义
开放获取的特征
开放获取运动的产生背景
OA产生背景
开放获取运动的的标志性进展
开放获取运动的的标志性进展
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相关的宣言与计划
5.2  开放获取资源与服务
开放获取期刊
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5.2 开放获取资源与服务
5.2.2 服务实例－国外
1 SPARC (http://www.arl.org/sparc/)


Scholarly Publishing and Academic Resources Coalition，
         学术期刊出版与学术资源联盟 
· SPARC是一个由各大学、研究图书馆和研究组织组成的国际性学术期刊出版与学术资源联盟。
· 战略目标：减少学术资源，特别是科学研究资源在获取、共享和使用过程中的经济障碍。从2002年起，SPARC将最高宗旨确立为推进开放获取这一目标。
· SPARC拥有若干开放获取的合作者，包括：Algebraic and Geometric Topology、Documenta Mathematica、eScholarship、 Journal of Insect Science、 Journal of Machine Learning Research、New Journal of Physics等。
3. 服务实例－国外
3.2 DOAJ (http://www.doaj.org/)

          Directory of Open Access Journals，开放获取期刊名录
· 全球开放获取的期刊目录。
· 由瑞典的Lund大学图书馆维护，由OSI和SPARC资助。
· 目标：增加科学期刊开放获取的显示度，方便使用开放获取期刊，促进开放获取期刊的使用，增加开放获取期刊的影响力。
· DOAJ收录的期刊必须实行同行评议或编辑质量控制，均允许用户阅读、下载、复制、传播、打印、检索或链接全文。
· 截止2005-11-26，DOAJ已收录开放获取期刊1933种，其中的472种可以检索到全文，有81052篇论文包含在DOAJ的数据库中。
3. 服务实例－国外
3.3 DOAR (http://www.opendoar.org/)

The Directory of Open Access Repositories，开放获取知识库名录

2005年2月由英国的Nottingham大学和瑞典的Lund大学共同创建，由OSI、JISC、CURL、SPARC欧洲部等机构资助。
· 提供有关机构知识库、学科资源库等资源的目录列表。
· 用户可以通过知识库的地点、类型、收藏资料类型等方式检索和使用这些知识库。
· DOAR既适合那些在专门的知识库中查找原始研究论文的用户使用，也适合诸如搜索引擎等第三方服务使用。
3. 服务实例－国外
3.4 BMC (http://www.biomedcentral.com/)



BioMed Central，生物医学中心
· 是英国一家独立的商业性出版机构，提供对经过同行评议的生物医学期刊的快速、免费的全文服务。
· 出版140多种生物学和医学方面的开放获取期刊。
· 利用向作者收取的费用和机构会员费，为开放获取的期刊提供资助。
· 在BMC期刊上发表文章的作者拥有版权。
3. 服务实例－国外
3.5 PLoS (http://www.plos.org/)



Public Library of Science，科学公共图书馆
· 是一个由科学家和医生参加的致力于促进全世界的科技和医学文献传播的非赢利机构，总部设在美国加州的旧金山。
· 目标是向全世界的用户提供最新医学科研成果，号召出版社在期刊出版后的6个月内，将期刊存入档案库，如PubMed Central，提供开放获取服务。
· 由于得到出版社的呼应有限，PLoS的领导者计划建立自己的一套开放获取期刊。
· PLoS自2003年11月至现在，相继创办了6种网络版开放获取期刊，即：PLoS Biology、PLoS Medicine、PLoS Clinical Trials、PloS Computational Biology、PLoS Genetics、PLoS Pathogens等。 
3. 服务实例－国外
3.6 PMC (http://www.pubmedcentral.nih.gov/)



PubMed Central，公共医学中心
· 是一个数字化的全文数据库，由美国国家医学图书馆生物技术信息国家中心开发、管理和维护。
· 创建于2000年2月，开始时只有两种期刊，到2005年11月已发展到214种期刊。
· 学科领域涉及生物医学、行为科学和临床研究等学科领域，提供完全免费的全文服务。
· 所报道的研究论文均经过同行评议。
· 出版社自愿参加PMC，但参加的期刊必须满足编辑出版标准，PMC论文的版权属于期刊或作者所有。
3. 服务实例－国外
3.7 ArXiv.org (http://arxiv.org/)



物理学学科知识库 

· arXiv.org最初建立于1991年，目的是为了快速传递高能物理领域的研究成果。
· 最初由美国的Los Alamos国家实验室创建，2001年转给康乃尔大学维护。
· 目前已发展成为传播物理学、数学、计算语言学和神经科学的主要论坛，拥有物理学领域的文章10余万篇，数学领域的文章1万余篇，计算机科学领域的文章1千余篇。所有文章完全免费获取。
3. 服务实例－国外
3.8 ADS (http://adswww.harvard.edu/)


NASA Astrophysics Data System，天体物理学学科知识库
· 是由NASA资助的数字图书馆项目。
· 拥有3个书目数据库，共450多万条记录。
· 内容包括：天文学和天体物理学、物理学、以及arXiv预印本数据库。
· ADS的数据主体是书目记录，可进行检索和全文浏览。ADS还在数据库中整合进其它资源，如电子文献、数据目录和档案等。ADS现拥有超过440万条来自于合作者的链接。ADS中所有文摘和论文的版权归出版者所有，个人使用这些资源是免费的。 

3. 服务实例－国外
3.9 SHERPA(http://www.sherpa.ac.uk/)


Securing a Hybrid Environment for Research Preservation and Access，研究成果保存与获取的复合环境 
            由英国的JISC和CURL（研究图书馆联盟）资助Nottingham大学主办，致力于研究未来学术交流和出版体系中的问题，该项目正在推进在20余所大学中建立机构知识库，并研究在这一过程中出现的问题，特别是在建设开放获取机构知识库中的问题。
3. 服务实例－国外
3.10 E-LIS(http://eprints.rclis.org/)


E-prints in Library and Information Science，图书馆学和情报学开放获取文档
· 始建于2003年，是RCLIS(计算、图书馆和信息科学研究)项目和西班牙文化部的信息科学档案项目(DoIS)的结果。
· E-LIS旨在推动图书馆学、信息科学与技术及相关领域论文的开放获取，收录该领域中已出版或未出版的研究成果，实行开放获取。截止2005年11月30日，已收录论文3012篇。 
· 这是一个非商业性质的网站，没有任何组织的资助，依靠具有各种背景的志愿者来维护。它由图书情报团体拥有，通过推动该团体研究者的自存档来确保对这些文档的长期保存，并面向全球提供对这些论文的开放获取。
3. 服务实例－国内
3.12 中国预印本服务系统
(http://prep.istic.ac.cn/eprint/index.jsp)

        中国预印本服务系统是由中国科学技术信息研究所与国家科技图书文献中心联合建设的，以提供预印本文献资源服务为主要目的的实时学术交流系统，是国家科学技术部科技条件基础平台面项目支持的服务项目。该系统由国内预印本服务子系统和国外预印本门户子系统构成。国内预印本服务子系统主要收藏国内科技工作者自由提交的预印本文章，具有文献检索、浏览全文和发表评论等功能。
3. 服务实例－国内
3.13 奇迹文库－预印本
(http://www.qiji.cn/eprint/)


         奇迹文库预印本项目是专门为中国研究者开发定制的电子文库，主要收录原创科研论文、综述、学位论文、讲义及专著（或其章节）的预印本及电子书等文献。现共有 13240  个注册用户，资料 2758  项。 

5.3　开放获取的主要影响
· 作者
·  扩大了学术成果传播的范围（打破了地域、学科、行业的限制，读者群得到拓展），缩短了传播的时滞，提高了成果的影响力和显示度。 

· 读者
·  消除了价格壁垒，提高了读者获取信息的便利性和获取信息的范围。 

5.3　开放获取的主要影响
· 研究机构
· 作为学术成果的生产者，随着学术成果向更广的范围的传播，彰显了机构的科研实力，提高了机构的知名度和显示度，有助于机构树立行业威望，提升行业地位。
· 作为学术成果的利用者，减少了费用支出，避免了重复付费（第一次是为出版学术成果付费，第二次是为获取学术成果付费）。
5.3　开放获取的主要影响
· 资助机构
·  科研成果得到了更广泛的传播，使得投资产生了更大的社会效益。 

· 出版商
·  正面：扩大了期刊文章的使用率和影响，直接的效果是提高了文献的引文量。 

·  负面：影响了发行量，降低了利润，分流了优质稿源。
5.4 我国科技期刊的开放获取
· 《中国科技期刊引证报告》(2005年版)中收录的1608种中国科技核心期刊。结果表明，2006年1月有OA期刊167种(占10.4%)，2006年7月有198种(占12.3%)，2007年1月为230种(占14.3%)。 2009年1月中旬有185种。
· 230种OA期刊约占1608种被收录期刊的14.3%。不同主办单位期刊的OA比例分别为：出版社(28.6%)、政府部门(21.3%)、其他(17.6%)、高校(16.1%)、科研机构(14.6%)、科技社团(10.9%)。
我国科技期刊的开放获取情况
主要问题
· 经济问题
 尚未建立起合理有效的经费支持模式 

 当前的经费支持模式主要有以下几种： 

·  作者付费 

·  机构成员制度（会员制） 

·  各类资助（基金支持等） 

· 质量控制问题
· 知识产权保护问题
5.5 开放获取的发展展望
六、DOI

6.1  什么是DOI？
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为什么要使用DOI？
6.2　DOI的作用
6.3　DOI的发展历程
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6.4　DOI的发展展望
七、科技期刊的国际化
结论　
